

在科创平台，颗颗『种子企业』拔节生长



←青海省创业发展孵化器有限公司工作人员对在孵企业进行调研服务。
青海科创中心提供

经济聚焦

本报记者 宋翠茹

仲秋时节，记者走进隶属于青海省科技厅国科资公司系统青海省创业发展孵化器有限公司运营管理的青海科技创新中心(以下简称青海科创中心)，一片繁忙景象映入眼帘，浓厚的创新气息扑面而来。

科技孵化器是众多初创企业的主阵地，也是产业集群发展的重要载体。因此，找到专业化的孵化器来赋能更多

企业高质量发展尤为重要。

而今，青海科创中心如同一个“创新苗圃”，正用心、用情、用力并陪伴一颗颗“种子企业”茁壮成长。我们欣慰地看到，这里已然成为青海众多企业和创客找赛道、跨越赶超的高能级平台，成为响当当的青海“元老级”科技孵化器。截至目前，已吸引99家创业企业入驻，入驻率达到100%。

现场：激发企业创新活力

9月7日9时30分，正值上班高峰，青海科创中心的门口，车辆络绎不绝，成群的年轻面孔陆续进入。

网络安全技术支持、安全运维、风险评估和应急响应等服务，让青海网盾信息技术服务有限公司这家初创型企业进阶青海科创中心“种子企业”行列，多项科技成果已转化落地。据介绍，青海网盾是一家致力于提供网络安全技术服务的新兴本土企业，自2017年注册成立以来，获得专业机构认证的多项证书，是青海省科技型企业。

“没入驻这里之前，我们在周边的写字楼租房办公。最终选择来青海科创中心，不仅是因为这里的硬件优势明显，更重要的是这里的服务很到位，很重视企业需求，而且能够想办法助力企业发展，‘双创’生态真的很说得！”青海网盾总经理刘显鹏坦言，青海科创中心配套设施完善，对企业的成长极为有利。现在，企业在青海科创中心租赁的办公区域面积近400平方米，企业员工30名。

谈及企业今后的发展目标，刘显鹏脸上流露出在这个孵化器干事创业的激情和信心：“面对数字化带来的机遇和挑

战，我们要顺势而动、顺势而为，全面提升我们的网络安全和数据安全保护能力，成为网络安全卫士队伍，净化网络空间，维护网络安全。”

纵观青海科创中心，正描绘活力迸发的繁华图景——

这里正以“创”为径，把高质量“双创”发展作为服务和经营的主攻方向；以未来发展眼光，科学优化业态布局，分楼层分领域分群体成功打造生态环保、高新技术、新一代信息技术、文创新媒、工程技术、两化融合等特色产业集聚区，聚力打造“科技咨询+融资孵化+供销畅联+人才培养+技术服务”五个服务站，夯实特色增值孵化服务内涵，以“硬环境”+“软服务”激发企业创新活力，努力建成高能级“双创”平台。

同时，青海科创中心聚焦孵化企业纾困解难需求，用实际行动履行国有企业社会使命和责任担当，累计为在孵企业减免房租82.98万元。

采访中，许多企业负责人表示，在青海科创中心可以心无旁骛谋发展，在这里，有创业的信心、有创新的活力、也有提升企业竞争力的动力。

跃迁：助力企业发展提速

良好的工作环境，充满活力的创业者，在青海科创中心，一个个创业团队在朝气蓬勃的氛围中散发出积极向上的年轻力量。

走进青海弘育铭科技有限公司，总经理刘芮希的笑容，向我们暗示了企业正“满面春风”。采访中，记者了解到，乘着行业的东风，这家从事智慧就业的服务商，从今年2月成立至今，在7个月的时间里仅靠15人的团队，就实现了640万元的营业额。

人力资源是企业竞争力的源泉和核心竞争力，人力资源管理直接影响着企业的发展决策。如何最大限度地调动员工积极性，通过优化配置人力资源，直接关系到每个企业的生产效率和效益。“目前，市场上有众多的传统招聘网站、招聘平台，但在‘人工智能’‘大数据’已经成为市场主流的今天，线上人才招聘市场容量逐年扩大，如何为企业精准推荐人才、为求职者精准匹配岗位，从而提升人力资源市场配置效率，这既是市场的痛点，也是摆在我们面前的重要课题。”谈及企业项目，刘芮希侃侃而谈。

基于此，刘芮希和她的创业团队研发出了弘育志合智慧就业平台，利用互联网技术和大数据分析，为求职者和雇主提供更智能、更个性化的就



青海网盾信息技术服务有限公司的负责人介绍企业资质等情况。



青海弘育铭科技有限公司工作人员介绍企业自主研发的智慧就业服务平台。

招数：聚智聚力完善服务链条

如果说，把企业“引进来”拼的是政策、基础配套等“硬条件”，那么，把企业“留下来”还要依靠孵化器与企业发展相适应的服务水平等“软环境”。

一组数据可以反映出青海科创中心的实力——

截至目前，青海科创中心在孵企业有高新技术企业4家，省级科技型企业5家，国家科技型中小企业6家，创新型中小企业3家，拥有各类知识产权223项，青海股权交易中心成长板成功上市挂牌1家，共计带动就业1000余人。

现如今，良好的“双创”生态与企业互相“牵手”，青海科创中心正站在更高层次的维度来谋划和布局，提质增效，努力将自身打造为全省孵化器的“火车头”。

青海科创中心如何谋划、布局？“服务企业是首要职责。我们积极主动服务、精准有效服务，增强孵化器中企业的安全感。当然，也要关注企业产品、技术和经营，关注不同发展阶段企业的需求。青海科创中心将全力以赴帮助企业冲破桎梏，为他们提供更多的机会，让创新创业的活力在青海尽情迸发。”青海科创中心运营部负责人告诉记者，勤走访，上门问需才能和企业拉近距离。

延伸孵化服务链条，做优孵化服务品质。发挥青海省创业发展孵化器有限公司运营主体“1+2+N”孵化产业集群作用，积极搭建资源平台，在精准化、高质量做好企业孵化服务基础上，在成果转化、融资渠道

嫁接、供销渠道畅通、高端人才培养、科技服务咨询方向延伸孵化服务触角，塑造服务品牌，打造形成全链条、导航式、滴灌式的孵化服务生态圈。定期开展在孵企业走访服务活动，深入企业一线，对企业经营情况进行全面摸底，梳理企业提出的问题、困难和诉求，进一步精准服务企业，将政策“点对点、面对面”送到企业，引导企业健康成长，坚定企业发展信心，在孵企业入户服务实现全覆盖，累计服务企业达500家次，助力企业提高创新能力水平，不断增强企业市场竞争力。

结合孵化企业需求，打造“创领青海”主题新媒体宣传矩阵，聚焦创新创业、科技孵化生态，收集整理青海省关于创新创业、创业孵化、科技金融、企业管理等方面的各项政策、实施意见、资讯等信息，常态化开展公众号推送、每日公告精选、AI数字人播报政策解读等服务，聚力打造形成创新创业文化、企业文化相互融合的交流平台。

办好特色活动，营造双创氛围。今年，青海科创中心组织开展“携企带岗”进校园系列活动、主题座谈交流会、“企业融资能力提升”专题培训等特色主题活动13场次，创新开展企业协同发展活动，助力孵化企业融合发展。

采访中，记者深切感受到这个孵化器助力企业发展的用心，更看到越来越多的种子企业正在这里加速拔节成长。未来，一棵又一棵的参天大树，值得期待。



青海科创中心一隅。

本版照片除署名作者外，均由本报记者宋翠茹摄。

也说

助力企业走出“创业烦恼”

宋翠茹

今日之青海，越来越多的企业和创客卯足劲、擦亮眼，找准发展主赛道，一跃成为耀眼的经济发展新势力。

但“创业烦恼”也随之而来。采访中记者发现，许多企业存在难以聚焦关键核心技术、技术含量不高，以及技术突破及应用、盈利的不确定性较高，一些融资模式很难匹配初创型小微企业的发展模式等发展痛点。

只有拿下“拦路虎”、搬掉“绊脚石”，才能让企业驶入发展快车道，走向更加广阔的天地。

造势谋变，善弈者谋势。面对激烈的市场竞争，要想助力企业发展得好、发展得快，需要各类孵化器把握发展节奏，主动造势。当然，还需要有战略眼光，加强顶层设计，要有高水平谋划，突出改革创新，保持良好的态势，促进企业发展。

“青海企业活力迸发，创新动力十足。”这是笔者文章里经常提及的一句话。但有一个问题始终萦绕在心头：现象背后，这些企业为何能够拔节生长？

通过在青海科创中心的深入采访，我似乎找到了答案，也让我进一步明确——“创新”“创业”在青海依然是亮眼的标签。

孵化器的作用主要是为各种类型企业、项目、理念、想法的孕育与快速成长提供设施、资金及服务，从而有效促进科技创新和科技成果转化。

欣慰的是，青海拥有以青海科创中心为代表的良好创新创业生态，可以持续催生、集聚最好的创新创业资源。事实上，青海科创中心聚焦企业短什么、创客缺什么，就重点关注什么、谋划什么，因势利导，实现规划引领。特别是在全省聚焦产业“四地”建设，推动青海经济社会高质量发展的背景下，青海科创中心已成为青海创新生态体系的关键一环，“技术风向标”“行业风向标”和“创新风向标”的功能日益凸显，具备了全省创新资源的配置能力，也是青海打造可持续发展的创新之都的重要依托。

企业要顺势而为。何谓势？孙子兵法曰，“激水之疾，至于漂不者，势也。”企业求新求变，要发挥积极性、主动性和创造性，拥抱新技术，以创意与设计带动品牌发展，提升持续竞争力，这就是势。

企业是培育新动能、推动高质量发展的重要力量，特别是具有高科技、高成长、高价值特点的企业，是引领地区创新能力、创新活力和创新生态的重要因素。

有平台，有服务，企业就有高质量发展的底气和力量。如何把握“高标准”、瞄准“高质量”，既是新的课题，也会是新的探索。

大势已起，仍需顺势而为、借势发力、造势谋变。在青海这片持续集聚创新资源的高原上，一个青年友好、产才融合的高能级科创平台将会是成千上万青海创客的圆梦之地……

涨知识

传统产业乘“数”而上

释义：

许多行业和企业实践证明，传统产业的转型升级，都源自数字赋能。数字化在与传统产业深度融合的过程中，从生产流程再造、数字场景建构、业务模式创新等维度，释放质量变革、效率变革、动力变革新动能，有助于推进新旧生产要素、生产方式更替，实现产业链、产供销互联互通，助力产业链上下游企业优化生产流程和产能，从而展现科技创新引领下的高端化、智能化、绿色化、融合化的产业体系建设。

启示：

从工业领域看，应瞄准产业基础高级化、产业链现代化目标，深入实施“数实融合”，加强基础性、前瞻性数字技术研究，增加智能设备、互联网、大数据等新技术应用力度，着力推动产业链、价值链向高端延伸。

青海需抢抓数字经济发展的新机遇，持续推进数字化和产业数字化，在云计算、人工智能、工业互联网、应用软件、大数据、新一代通信等领域形成优势。从而进一步发挥数字经济对工业经济发展的放大、叠加、倍增作用，推动全省经济高质量发展。

(文字整理/制图:宋翠茹)